

On Promoting Agricultural and Rural Modernization and Establishing a New Relationship between Industry and Agriculture and Urban and Rural Areas Based on the Theory of Cause Analysis ——Take Sichuan Province as an Example

Jia Yang^{1,a}, he Luying^{2,b}, Ga Chunxiu^{3,c}, Wei Shengliang^{4,d}, Liao Yujie^{5,e}

¹ Department of accounting, Sichuan Agricultural University, Dujiangyan, Chengdu, China

² Department of e-commerce, Sichuan Agricultural University, Dujiangyan, Chengdu, China

³ Department of e-commerce, Sichuan Agricultural University, Dujiangyan, Chengdu, China

⁴ Department of e-commerce, Sichuan Agricultural University, Dujiangyan, Chengdu, China

⁵ Department of e-commerce, Sichuan Agricultural University, Dujiangyan, Chengdu, China

^a 1299072864@qq.com

^b 2218926991@qq.com

^c 2063553902@qq.com

^d 2946449956@qq.com

^e 2946449956@qq.com

ABSTRACT

to realize agricultural and rural modernization is an inevitable requirement for establishing a new type of industrial-rural urban-rural relationship. To realize agricultural and rural modernization, we must not only rely on external forces, but also stimulate endogenous long-term strength, to form a powerful joint force to promote the integration of urban and rural areas. Taking Sichuan province as an example, based on the theory of cause analysis of the development of things, this paper divides the realization of agricultural rural modernization into the modernization of "Things" with external impetus and the modernization of "People" with internal impetus. Starting from the perspective of exogenous dynamics, we can mainly conduct research and analysis on industries, governance, ecology, culture and life, focusing on the two groups of farmers and young college students from the perspective of stimulating endogenous dynamics, give full play to the main role of farmers and young college students in the new era, and make suggestions for the full release of the potential of farmers and college students and create great impetus.

Keywords: *Agricultural and rural modernization, new industrial-rural urban-rural relations, causal analysis, endogenous driving force*

基于原因分析理论谈推动农业农村现代化与建立新型 工农城乡关系 ——以四川省为例

贾洋^{1,a} 贺露影^{2,b} 呷春秀^{3,c} 韦圣良^{4,d} 廖玉杰^{5,e}

¹ 四川农业大学会计系, 都江堰, 成都, 中国

² 四川农业大学电子商务系, 都江堰, 成都, 中国

³ 四川农业大学电子商务系, 都江堰, 成都, 中国

⁴ 四川农业大学电子商务系, 都江堰, 成都, 中国

⁵ 四川农业大学电子商务系, 都江堰, 成都, 中国

^a 1299072864@qq.com

^b 2218926991@qq.com

^c 2063553902@qq.com

^d 2946449956@qq.com

^e 2946449956@qq.com

摘要

实现农业农村现代化, 是建立新型工农城乡关系的必然要求, 要实现农业农村现代化, 不仅要借助外力, 而且要激发内生的长久力量, 形成全面推进城乡一体化的强大联合力量。本文以四川省为例, 基于哲学中事物发展原因的理论, 把实现农业农村现代化分为外生动力“物”的现代化和内生动力“人”的现代化。从外生动力视角出发, 主要对产业, 治理, 生态, 文化, 生活这几个方面进行研究分析, 重点从激发内生动力视角出发, 选取农民和青年学生这两个群体, 充分发挥新时期农民和青年学生的主体作用, 为充分释放农民和大学学生的潜能, 创造巨大动力提出建议。

关键词: 农业农村现代化, 新型工农城乡关系, 原因分析, 内生动力

1. 前言

中国作为一个人口大国, 农业是基础产业, 实现国家的现代化必然要先实现农业的现代化。目前, 作为一个城乡二元结构矛盾依然突出的发展中国家, 我们正处于一个以来从未有过的巨大变化的时代之中, 农民不富裕、农业不发达、农村不美丽的问题仍然突出。当前必须清醒地认识到, 优先发展农业农村, 建立新型工农城乡关系, 是一项具有全局战略意义的重要任务。“十四五”时期乃至未来更长时间内, 必须要把解决“三农”问题作为国家工作的重点, 走中国特色乡村振兴道路, 加快推进农业农村现代化, 不仅需要依靠外在的力量, 更重要的是激发农民和青年学生的内在力量, 迫切需要充分发挥城市对乡村的辐射带动作用, 强化新型工农城乡关系, 让广大农民共同分享农村发展红利。

2. 文献综述

新中国成立以来, 党和政府不断探索中国实现社会主义现代化的道路, 但由于建国初期, 我国经济发展水平落后, 再加上外部国际形势紧张, 便形成了城乡二元体制。城乡二元结构促使农村劳动力资源和各种农业资源流动城市, 进而拉大了城乡差距^[1]。

张婉学者提到立足具体国情, 坚持道路自信^[2], 实施乡村振兴战略, 从脱贫攻坚、稳粮增收保耕、农村经济发展、农业结构调整和农村社会治理等方面着手^[3], 并在政策执行上扬弃传统的农村发展观念, 这实际上就是从乡村振兴战略的各个方面进行阐述了当前农业农村现代化的路径。当前把将新型工农城乡关系和农业农村现代化联系起来进行研究的主攻方

向, 就是打破以城市为中心的发展格局、构建新型工农城乡关系^[4], 如今研究新型工农城乡关系和农业农村现代化存在许多桎梏, 一是许多讨论具有较强“本位”色彩, 没有摆脱“各说各话”窘境; 二是许多讨论忽视基本区情农情民情, 没有重视乡村基本特征与特殊价值; 三是许多讨论忽视一些基本问题, 没能找到共同的认识起点^[5]。现有文献资料缺乏“助推农业农村现代化和建立新型工农城乡关系动力因素”的系统研究, 目前提出的观点总会忽略人作为主体或外部环境二者之一, 因此本文以“物”和“人”两个方面来分析该如何促进乡村发展, “物”主要分为产业、治理、生态、文化、生活五个方面; “人”主要阐述了青年学生和农民在实现农业农村现代化和建立新型工农城乡关系中的作用。

3. 新型工农城乡关系与农业农村现代化关系的标准厘定

3.1 农业农村现代化进程中的新型工农城乡关系演进

1949年新中国刚成立, 党和政府便提出了社会主义现代化建设的设想, 1954年提出了“四个现代化”构想。然而, 建国初期, 国家经济落后、一穷二白, 发展工业的任务迫在眉睫, 在种种约束条件下便形成了城乡二元体制。城乡二元体制的内涵是: 城市和农村是相对封闭的单位, 农村农业的资源要素不断流向城市工业, 而城市工业向农村农业生产要素的流动得到严格的限制, 从而工业与农业的差距、城市与乡村的差异被不断拉大。1978年, 国家开始实行改革开放, 对于农村的改革措施——家庭联产承包责任制, 将城乡关系带到新的阶段。到了20世纪末期, 约束我国

农业农村发展的部分限制得到放松，户籍制度松动，农村居民开始有条件在城镇落户，从而农民进城务工的现象成了一种较为普遍的现象。但随着我国工业化和城镇化的快速推进，加剧了工农城乡之间要素配置的不协调，“三农”问题成为一个更为突出的问题。

针对城乡在各个方面的发展差距，党的十六大提出，要统筹城乡发展。用工业来反哺农业、让城市来支持农村，但农村的土地、劳动力等要素的流失未能得到有效控制，工农城乡差距问题未能从根本上得到解决。

党的十九大以来，我国的主要矛盾发生了转变，为了解决城乡之间发展不平衡、农业农村发展不充分等问题，提出实施乡村振兴战略、优先发展农业农村、构建城乡统筹发展的体制机制和政策体系的构想。近年来，国家致力于乡村建设和城镇化建设，着力构建新型工农城乡关系，谋求农业农村发展崭新的未来。

3.2 农业农村现代化是工农城乡关系不断趋向协调的演进过程

农业农村现代化实质就是工农城乡关系不断趋向协调的演进过程，构建新型工农城乡关系的关键在于协同推进乡村振兴和新型城镇化进程。

着力推进乡村振兴。想要建立新型工农城乡关系，就要改变城乡差距大，工农差距大的局面，并且要推动工业化、城镇化、现代化同步发展。强化以工补农、以城带乡，重视工农互促、城乡互补。将城市的资源要素更多地投入到乡村建设去，借助社会资金、整合社会资源等优先发展农业农村，将城市与乡村、工业与农业放在同等重要的位置上，推进要素平等交换、双向流动，破除重视城市而忽视农村，重视工业而忽视农业的固定思维。加快农村发展速度，提高农村发展质量，重点解决“三农”问题，加快乡村振兴，推动农业农村现代化。

加快推进乡镇现代化进程。农村城镇化作为统筹城乡发展，实现农业农村现代化的重要内容，是建立新型工农城乡关系的有力支撑。大力推进乡村城镇化建设，不断提高农民收入，推动农村产业结构升级，乡村经济多元化发展，为乡村经济发展提供持续动力。随着城镇化进程的加快，乡村基础设施更加完善，逐步实现农村公共服务均等化、普惠化。加快推动城乡融合发展，增强农村可持续发展能力，推动生产要素双向流动。

4. 新型工农城乡关系与农业农村现代化：基于“物”的多重角度的思考

4.1 产业现代化视角：提高质量效益，在农村产业现代化中建立新型工农城乡关系

产业现代化是推动农业现代化和建立新型工农

城乡关系的重点。目前四川省要实现乡村经济的振兴，构建新型工农城乡关系，就必须综合运用现代科学技术，由粗放型生产、牺牲环境为代价的传统生产方式向现代集约型生产方式转变。同时大力拓展“农业+”集体经济，依据四川省地方打造特色品牌，加快建设现代化产业体系，加快一二三产业融合，努力实现乡村产业与电子商务的进一步融合，延长农产品生产产业链，对农产品进行深加工，培育新的经济增长点，提高农业发展质量和效益。大足联手四川安岳，以特色农业示范带为抓手，打造国家级一二三产业融合发展示范带，发展三大支柱产业，实现工商增利农民增收，推动新型乡村产业兴旺^[6]。建设现代化经营体系，需要培育农业新型经营主体，不断巩固和完善农村基本经济制度，发展壮大集体主义经济，丰富集体经济表现形式，同时，要深化土地制度改革，让农民享受更多的福利。发展休闲生态农业和乡村生态旅游产业等新的旅游产业发展形态，充分发挥其在促进农村城乡经济融合协调发展和大力拉动农村实体经济增长中的重要作用。四川现已经形成了七个五星级农村现代农业示范园区，十一个四星级农村现代农业示范园区，并已打造了10多个省级乡村休闲旅游特色品牌，带动旅游发展，为实现乡村产业现代化不断增添新动能。

4.2 治理现代化视角：创新治理模式，在农村治理现代化中建立新型工农城乡关系

实施乡村振兴战略以来，乡村社会治理一直被摆在一个重要的地位，不断开辟四川治理新境界，乡村治理对于实现农村治理现代化和建立新型工农城乡关系意义重大。在治理上，要不断创新治理体系，推动农村治理体系现代化，形成德治，法治，自治三者相统一，坚持德治为根本，法治为保障，自治为基础，让农民自我管理与四川基层政府治理相结合，成为乡村治理现代化的内生性治理力量。拓宽村民参与民主选举、决策、监督的途径渠道，村委会实行党务公开、村务公开、财务公开。不断完善法律体系，制定法律政策，充分保障农民民主权利。健全基层党组织领导的基层群众自治制度，要充分发挥基层党组织作为战斗堡垒的先锋模范作用，提升基层干部的综合素质能力。不断加强邻里关系构建，促进村民和睦，村村和谐。在党中央坚强领导和各级领导干部的不断努力下，四川省乡村治理在探索中不断前进，在试点中不断推广，为乡村发展打下坚实基础。

4.3 生态现代化视角：坚持绿色发展，在农村生态现代化中建立新型工农城乡关系

四川省经济快速发展的同时，也带来了诸多负面的影响。单纯追求农业产出量的粗放型发展给农村环境造成了严重的污染，垃圾乱扔、农田废弃，公厕不完善成了现在农村普遍的现象。因此推动绿色发展，建设美丽乡村至关重要。当前四川农村地区环境有所

好转，废水处理率逐渐开始升高，水资源利用率不断提高，水资源利用更充分，生态环境逐渐见好。但是，农业生产中化肥和农药的使用超过标准，农村生活垃圾、污水处理不达标等问题仍然突出。四川省要始终坚持绿色发展的政策，推动农业发展方式的转变，逐步实现农业生产无害化，从传统粗放型发展，转到注重质量效益并重，农业可持续高质量发展上来，为建设美丽乡村而努力。可以大力发展太阳能、生物能等农村清洁能源，促进污染废物循环利用。当前四川省致力于开发和利用清洁能源，且预计到2022年，全省清洁能源发电量达到4100亿千瓦时，以减少火力发电的比重^[7]。减少森林砍伐，提高森林覆盖率，发展绿色新产业新业态，与观光旅游农业相结合，大力发展康养农业等新业态。发展中要带有“绿色”，推动生态方面的农业农村现代化，就是要坚持绿色可持续发展。

4.4 文化现代化视角：厚植文化底蕴，在农村文化现代化中建立新型工农城乡关系

乡风文明建设是推动四川省农业农村现代化和建立新型工农城乡关系的重要力量。随着四川省脱贫攻坚取得了阶段性胜利，农民人均收入不断提高，物质上得到基本满足，但仅仅实现“富口袋”是远远不够的，还要不断满足农民精神需求，为乡村振兴提供内在精神力量。要大力打压“村霸”“市霸”“行霸”等农村黑恶势力，加强邻里关系构建，促进村村关系和谐，不断增强农民安全感和幸福感。开展形式多样的活动，不断丰富农民精神文化生活。推动社会主义核心价值观深入农村生活的方方面面，加强农村法治宣传教育，营造良好乡村建设法治环境。助力乡村优秀传统文化传承，挖掘农业文化深厚底蕴，培养良好家风，传承淳朴民风。

4.5 生活现代化视角：提升幸福指数，在农村生活现代化中建立新型工农城乡关系

四川的现代化离不开农村的现代化，农村的现代化离不开城市的支持。建设富裕乡村，提升农民幸福指数，实现农村生活现代化，既顺势而为，也符合四川省农民的期盼。振兴乡村，交通先行。围绕农村交通现代化目标，2019年四川省已经提前实现交通脱贫攻坚兜底目标。在城乡二元结构下，城市的虹吸效应不断增强，公共财政资源配置明显不均等。要坚持优势资源向农村延伸，在医疗卫生，农村教育，基础设施，社会保障，基本住房安全保障等资源方面上与城市双向流动。当前，要想实现公共服务均等化，就必须破除城乡二元结构，建立新型工农城乡关系，实现各种体制有效协调，加强农村地区公共服务体系建设，推动公共服务资源优化配置。2020年全面小康实现，四川省农村居民人均可支配收入达到15929元，农村增速快于城镇^[8]。实现农业农村现代化和城乡一体化，让农民逐步走上共同富裕的道路，推动农村生活现代

化水平更上一层楼也是巩固脱贫成果的必然要求。

5. 新型城乡关系与农业农村现代化：基于“人”的多重角度的思考

5.1 发挥农民主体地位，在农民现代化中建立新型工农城乡关系

四川是农业大省，有众多农民。要实现农业农村现代化和建立新型工农城乡关系，就要求充分发挥农民群众中蕴含的无限潜力。近年来，越来越多的农民背井离乡，但没有农民的“空村”又谈何发展？因此要想实现农业农村的现代化，就必须发挥农民的首创精神，让越来越多的农民愿意在农村扎根，为建设家乡贡献自己的力量。

乡村振兴的关键在人，要充分发挥四川省农民的主体地位，就要完善各项政策制度，在农民回乡创业、开发乡村时给予税收优惠，农产品价格补贴，不断完善农村基础设施，促进各项资源在城市与乡村之间的双向流动。同时积极有效解决广大农民群众担心的就业机会、子女上学等方面的问题，完善利益分配机制，增加多重创收渠道，激发农民建设家乡的热情。当前，由于农民自身能力缺乏的阻碍，也限制了不少农民在乡村振兴中作出更大的贡献，这就要求培养更多高素质职业农民，促进农民的综合素质能力不断提高，早日实现传统向现代农民的转变。农民不仅要“富口袋”，更重要的是要“富脑袋”，要用先进的思想理念来改造武装农民、指导农业生产实践。习近平总书记在参加2017年“两会”四川代表团审议时要求，就地培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民^[9]。作为乡村振兴的主力，需要农民群众有参与乡村振兴的综合素质能力，培养新型职业农民队伍是推动农业农村现代化的必然要求，可以不断增强农村自我发展的内生能力。可以通过开展职业技能培训，农村课堂、培训学校等方式，并提供一定的补助金的形式积极调动农民参与学习的积极性，以此来解决农民的后顾之忧。不断增强农民群众民主参与的意识，充分发挥四川省基层党组织的先锋模范作用，充分保障广大农民群众的知情权、参与权、表达权、监督权，不断拓宽其民主参与的渠道。

5.2 发挥青年重要作用，在勇担责任中建立新型工农城乡关系

要实现中华民族的伟大复兴，就要先实现乡村的振兴。新时代青年学生也是推动城乡协调发展的一个重要组成部分。无论是脱贫攻坚还是乡村振兴，青年学生精准务实，攻坚克难，拼搏实干，为祖国和人民奉献自己的青春。习近平总书记说：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想，有本领，有担当，国家就有前途，民族就有希望”。^[10]乡村振兴是当代农村青年的历史机遇，它要求青年学生勇敢地承受风雨磨难，积极担当推动发展农村现代化的责任，

实践青春梦想，强国必定需要发挥青年的重要作用。

当前，面对城乡之间的选择，大多数青年人选择了前往城市，在城乡二元结构下，城市虹吸效应不断增强，相比农村，城市有着更优质的资源，更完善的基础设施，更多的就业机会，如何留住人才，返乡回流仍是一个亟待解决的难题。可以通过制定相关优惠政策，在大学生回乡创业之时提供税收、贷款优惠吸引更多青年扎根乡村。深化创业金融扶持，与相关银行机构进行贷款合作。同时借助社会资源成立“乡村振兴项目基金”，为创业青年大学生提供创业资金，开办青年大学生乡村振兴创业大赛等多种活动，与四川各大高校合作，鼓励青年大学生运用自己所学的专业知识，开展关于农村地区的科研项目，根据地方特点因地制宜，打造四川地方特色品牌，并促进科研成果及时转化。积极对青年大学生进行职业培训，不断提高综合素质能力，强化智力支撑，要培养一批懂农业、爱农村的新时代农村青年骨干队伍。进行经营管理技能等培训，培养一批现代新型青年职业农民，加快乡村振兴青年人才库建设。文化作为乡村的灵魂，在实现城乡融合发展方面十分重要。实现文化振兴，就要加强农民的思想道德建设和农村地区的精神文明建设，让精神文明之风吹遍乡村各地。通过开展下乡宣讲活动、寒暑假的社会实践活动、志愿服务等活动加强对农村地区红色文化、特色文化的宣传，充分发挥青年学生的组织动员优势，加强社会舆论宣传，让更多人才回流乡村地区。传承优秀文化，助力乡村物质与非物质文化遗产继承人培养，挖掘农业文明的深厚底蕴。现实中，仍有大部分大学生犹豫是否回乡，归根到底，农村需要发展，需要建设，只有一个充满发展希望，有着良好前景的农村才能真正地达到“人才回流”的效果。而当代青年，应当在中华文化的熏陶下，始终怀揣着乡愁，热烈回应乡愁。

6. 结论

围绕建立新型工农城乡关系与推动农业农村现代化的目标，运用哲学中事物发展的原因理论，把充分发挥“物”的外生动力作用与“人”的内生动力作用作为当前乡村工作的出发点，从乡村实际情况出发，精准施策，为乡村振兴提供新的发展思路，不断提高解决乡村问题的针对性和实效性。牢牢把握乡村发展的基本规律，充分发挥外生动力产业、治理、生态、文化，生活的作用，同时充分发挥农民作为乡村主体的作用，切实发挥青年学生引领带动作用，为吸引更多的有志青年建功乡村振兴贡献青春力量。

REFERENCES

- [1] Man Joon-il. [N] accelerating the construction of a new type of industrial-rural-urban relations. Guangzhou daily, 20-12-21
- [2] Zhang Wan, Li Baogeng. A study on the new industrial-rural urban-rural relationship from the

perspective of Marxism Friedrich Engels s urban-rural integration. Journal of the Party School of the CPC Ningbo municipal committee, 2021,43(04): 68-77.

- [3] Chen Xiwen. Implement the rural revitalization strategy and promote agricultural and rural modernization [J]. Journal of China Agricultural University (social sciences edition), 2018,35(01): 5-12.
- [4] Zhang Lu, Robillon. Construction of new industrial-rural urban-rural relationship: from opening city gate to opening village [J]. Southern economics, 2021(05): 1-13.
- [5] Zhu shouyin. Some basic problems affecting the construction of new industrial-rural urban-rural relationship—— based on the practice and discussion of "Co-habitation"[J]. Theoretical Exploration, 2021(02): 84-89.
- [6] Quoted from newspaper: Editor-in-chief: Qin Yu, Da Zu, together with Anyue, Sichuan, to create a national demonstration zone for the integrated development of primary, secondary and tertiary industries, upstream news – Chongqing Morning Post, 2021-08-12
- [7] Zhang Jing. The program of cultivating and strengthening clean energy industry is published in our province [N]. Sichuan daily, April 4,2019(2)
- [8] Li Yang. Per capital income of 14,921 yuan in Sichuan in the first half of the year increased faster in rural areas than in towns. Sichuan economic daily, 2021-07-16(001).
- [9] Yuan Longping. Love Agriculture, Know Technology, be good at management, be a new type of professional farmer [J]
- [10] Compilation of the 19th National Representative Document of the Communist Party of China [m]. Beijing: People's Publishing House, 2017